Liceo Scientifico “G. Galilei”®> Trebisacce 22.03.2016
Anno Scolastico 2015-2016 prof. Mimmo Corrado
Prova di Matematica : Equazioni di grado superiore al primo Tempo: 60 minuti.

Alunno: Classe: 2A L. Scientifico

Risolvi le seguenti equazioni:
x8—15x*—-16=0

2x* —x3—6x>—x+2=0

1 — 2x? x? + 3x 3x?% — 4x

1+ 2x 2x2—3x—2+ 2x — x2

Risolvi ed effettua la discussione della seguente equazione letterale nell’incognita x :
ax?—-2(a—3)x+6—-3a=0

Determina I'equazione della parabola con asse parallelo all’asse delle y, con verticein V(1; —1) e
passante per 'origine degli assi cartesiani, e rappresentala graficamente. Detto F il fuocoe A4 il
secondo punto di intersezione della parabola con I'asse delle x, calcola I’area del triangolo OAF .

C

Con riferimento alla figura a lato, sapendo
che AB?+ CB? = 128 + 323,
trova il perimetro di ABC.




Soluzione

1. Risolvi le seguenti equazioni:

x8—-15x*-16=0; Sipone x*=2z; siottiene: z2—15z2—16=0;
15-17
15FV289 1=~ =-1 xt=-1 Ax €R
A=225+64 =289 z,=— """ =
: 2 15+ 17 . o
Xy =— =16 x* =16 X1 = +2

2xt—x3—6xt—x+2=0

Non essendo x = 0 soluzione dell’equazione dividiamo tutti i termini per x?2

1 2 1 1
2x2—x—6——+—2=0; 2-<x2+—2)—<x+—>—6=0;
X x X X
Sipone x +~=z = X2 4—=z2-2
X X
2:(z2-2)—z-6=0; 222 —-4—-2z-6=0;
159 4772
2z2—-2z—-10=0; A=1+80=381 Ziy, =——= 5
’ 4 Z2=+E
Sostituendo in x +% = z siha:
1
X+—o=-2; x2+1=—-2x; x2+2x+1=0; (x+1)2=0; x,=-1
1 5
X+-=+5; 2x% +2 =5x; 2x2—-5x+2=0
1
5+3 x3=§
A=25_16=9 xl,zsz
X4=2
1—2x? x% + 3x +3x2—4x_ 1 — 2x? x(x +3) x(3x —4)
1+2x 2x2-3x—-2 2x—x%2 ' 14+2x 2x2-3x-2 x(2-x) '
1 — 2x? x(x + 3) 3x — 4

1
— — =0; C.E.: 0 *2 +F —=
1+2x (x-2)2x+1) x-2 x Aox N ox#—3

1-2x)(x-2)—x(x+3)—Bx—4)2x+1)=0;
x—2=-2x34+4x?—x?-3x—6x2-3x+8x+4=0;
—2x3—-3x?+4+3x+2=0;

2x3+3x2-3x—2=0;

(x—1DQRx%2+5x+2) =0 2 +3 -3|-2
+1 +2 +5| 42
12 +5 +2] =

X3 = —2 accettabile

—-5+3
A=25_16=9 X12= = 1
' 4 .
Xy =35 non accettabile
Le soluzionisono x4 =1 A Xy =—2.
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2. Risolvi ed effettua la discussione della seguente equazione letterale nell’incognita x:

ax?—-2(a—-3)x+6—-3a=0 A=a B=-2(a—-3) C=6-3a
A =0 (Equazionedilgrado) = a=0 = 6x+6=0; x=-1
B = 0 (Equazione Pura) = a—-3=0; a=3 = 3x?-3=0; x?2=1; x,=F1
. . =0
C=0(EquazioneSpuria) = 6-3a=0; a=2 = 2’+2x=0; '__,
,=—
A
Z=(a—3)2—a(6—3a)=a2+9—6a—6a+3a2=4a2—12a+9=(2a—3)2
A 3
Z>0; (2a—3)2>0; 2a—3+#0; a#*s
a—3—-2a+3 -a
—E$ é —_ _ x1=—=—=—1
2 4+ a—3%,(2a-3)? a—3%2a-3) a a
x1'2= = = =
4 a a a-3+2a—-3 3a-6
x2= =
a a
B 3
2 3 3 _9-3_ 373 _ 73
A= 0: (2a—3) =0; 2a—3=0;a=§ = x1'2_7_ 4 = 3 :?:—1.
2 2
A<0; (2a—3)><0 H#Aa€Rr.
Riepilogando:

Valore del parametro Tipo di Equazione Soluzioni
a=0 Equazione di I° grado x=-1
a=3 Equazione Pura X1, =+1
a=2 Equazione Spuria x=0 A x,=-1

3
a= 5 Equazione Completa con A=0 X1, =-—1
Aa €ER Equazione Completa con A<O -
a0 A a#3 AN a#2 A aqt% Equazione Completa con A>0 xp=—-1 A x2=3a_6

. Determina I'equazione della parabola con asse parallelo all’asse delle y, con vertice in V (1; —1) e passante per

I'origine degli assi cartesiani, e rappresentala graficamente. Detto F il fuoco e A il secondo punto di intersezione

della parabola con I'asse delle x, calcola I’area del triangolo OAF .
Soluzione

L’equazione della parabola richiesta & del tipo y = ax? + bx
Imponendo le condizioni sul vertice si ha:

—i—l -b=2a b=-2a b=-2

—1=a-12+b-1 —1l=a+b —1=a—-2a la=1
= y =x?%—2x -1
b —2_1
F=™ " 2a " 21 3
= F (1)
1-A 1-(b*—4ac) 1-(-2)*+4-1-0 3
VP~ " © 4-a = 41 =72
_ 3
_O0A-FH 27 3
T2 T2 T4

O
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Con riferimento alla figura a lato, sapendo
che AB?+ CB? = 128 + 323,
trova il perimetro di ABC.

Soluzione

Sipone CH=x con x€R* = AH=x

Dal triangolo rettangolo BCH siha: BC = 2x
HB = 3x AB =x++V3x=(1+V3)x.
Sostituendo nella relazione: AB 2+ CB2% = 128 + 32V3; si ottiene:
[(1+V3)x]” +4x? = 128 + 32V3;

(1+3+2V3)x? + 4x? = 128 + 32V3;

(8 +2v3)x? = 32(4 +3);

2 - M . X2 =16 xi . = F4 = X1 = —% Non accettabile
2(4 + \/§) ' ’ 12 X, = +4 Accettabile
Sostituendo si ottiene: BC =2-4 =8 AB = 4(1 + \/§)

Dal triangolo rettangolo ACH siha: AC =+/2x = 4v2.

In definitiva il perimetro del triangolo ABC &

p=AB+BC+AC=4(1+V3)+8+4V2=4+4V3+8+4V/2=12+4V2+ 43 =4(3+V2 +3).

Matematica www.mimmocorrado.it 4



